
 

 

Boże, Ty nam nakazałeś słuchać Twojego umiłowanego Syna, 
ożywiaj naszą wiarę swoim słowem, abyśmy odzyskawszy czystość 

duszy, mogli się cieszyć oglądaniem Twojej chwały. Amen  
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św. Stefana Króla  

w Warszawie 
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1 marca 2026 

   Prawidło tygodnia:  
 

„Nie wszyscy mogą pościć i składać obfite jałmużny,  
odbywać długie pielgrzymki dla chwały Bożej, ale wszyscy mogą ko-

chać Boga, wystarczy tylko chcieć "  
św. Jan Bosko 

Gazetka Nr. 09 (1098) 

 

 

CZYTANIE I        Rdz 12, 1-4a 
 

Powołanie Abrahama na ojca Ludu Bożego 
 

Pan Bóg rzekł do Abrama: «Wyjdź z twojej ziemi rodzinnej i z domu 
twego ojca do kraju, który ci ukażę. Uczynię bowiem z ciebie wielki 
naród, będę ci błogosławił i twoje imię rozsławię: staniesz się błogo-
sławieństwem. Będę błogosławił tym, którzy tobie błogosławić będą, 
a tym, którzy tobie będą złorzeczyli, i Ja będę złorzeczył. Przez ciebie 
będą otrzymywały błogosławieństwo ludy całej ziemi». Abram udał 
się w drogę, jak mu Pan rozkazał. 
            

 

 Okaż swą łaskę ufającym To-
bie. 
 
Słowo Pana jest prawe, * 
a każde Jego dzieło godne zaufania. 
On miłuje prawo i sprawiedliwość, * 
ziemia jest pełna Jego łaski. 
 
Oczy Pana zwrócone  
na bogobojnych, * 

na tych, którzy oczekują Jego łaski, 
aby ocalił ich życie od śmierci * 
i żywił ich w czasie głodu. 
 
Dusza nasza oczekuje Pana, * 
On jest naszą pomocą i tarczą. 
Panie, niech nas ogarnie  
Twoja łaska, * 
według nadziei pokładanej w Tobie. 

CZYTANIE II       2 Tm 1, 8b-10 
 

Bóg nas powołuje i oświeca 
Najdroższy: 
Weź udział w trudach i przeciwnościach znoszonych dla Ewangelii 
mocą Bożą! On nas wybawił i wezwał świętym powołaniem nie na 
podstawie naszych czynów, lecz stosownie do własnego postano-
wienia i łaski, która nam dana została w Chrystusie Jezusie przed 
wiecznymi czasami. Ukazana zaś została ona teraz przez pojawienie 
się naszego Zbawiciela, Chrystusa Jezusa, który zniweczył śmierć, a 
na życie i nieśmiertelność rzucił światło przez Ewangelię. 

 Chwała Tobie, Królu wieków. 
Z obłoku świetlanego odezwał się głos Ojca: 

«To jest mój Syn umiłowany, Jego słuchajcie». 



 

 

 OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE 
II Niedziela Wielkiego Postu „A”            01.03.2026 

 

1. Dziś druga niedziela Wielkiego Postu. W Kościele jest obchodzona jako Nie-
dziela „Ad Gentes”. To dzień modlitwy, postu i solidarności z polskimi Misjona-
rzami. Tego dnia we wszystkich kościołach, również i w naszym,  po Mszach 
świętych zbierana jest ofiara do puszki na dzieła pomocy Misjonarzom. 
2. 1 marca przypada również Narodowy Dzień Pamięci Żołnierzy Wyklętych.  
O naszych niezłomnych bohaterach pamiętajmy w modlitwie. 
3. Siostry Nazaretanki, z racji na pierwszy poniedziałek miesiąca, jutro zaprasza-
ją do wspólnej modlitwy za wstawiennictwem bł. Franciszki Siedliskiej na Mszę 
św. o godz. 18.00. Intencje tej Mszy świętej można tradycyjnie składać na stoliku 
przed ołtarzem założycielki Zgromadzenia.  
4. Również we wtorek o godz. 18.00 zapraszamy na miesięczną Mszę św. w in-
tencji zmarłych wymienionych w przypominkach rocznych. 
5. W środę 4 marca w liturgii obchodzimy święto św. Kazimierza Królewicza. Te-
go dnia swoje imieniny obchodzi ks. Kard. Kazimierz Nycz Senior. Zaś 5 marca 
przypada dzień imienin pasterza naszej Archidiecezji Arcybiskupa Adriana Józe-
fa Galbasa. Pamiętajmy o nich w naszych modlitwach. 
6. Z racji na pierwszy czwartek miesiąca modlimy się w intencji powołań do sta-
nu kapłańskiego i życia zakonnego. Po wieczornej Mszy św. Adoracja do godz. 
20.00. 
7. W pierwszy piątek miesiąca – spowiedź rano podczas Mszy św. o godz. 8.00  
i po południu od godz. 17.30.  
8. Pierwsza sobota miesiąca – Msza św. wotywna o Niepokalanym Sercu Maryi  
o godz. 8.00. a po  niej Nabożeństwo Różańcowe. Przypominamy wiernym, iż  
z racji pierwszego piątku i soboty miesiąca kancelaria parafialna jest nieczynna. 
9. Przypominamy o Nabożeństwach wielkopostnych: 
       a/ Gorzkie Żale z nauką pasyjną dzisiaj o godz. 18.00; 
       b/  Droga Krzyżowa w piątki Wielkiego Postu: 
-  z udziałem dzieci o  godz. 17.15 
-  dla dorosłych i młodzieży po Mszy św., o godz. 18.30. 
10. Przez cały Wielki post, jak co roku, przy ołtarzu Matki Bożej będzie wysta-
wiony kosz na zbiórkę produktów dla osób objętych pomocą parafialnego zespołu 
Caritas. Prosimy o produkty z długą datą ważności. Można również przekazać 
1,5% podatku na rzecz naszego parafialnego Caritas. Szczegóły w gablocie ogło-
szeń i na stronie internetowej parafii.  
11. W dniach od 14 do 20 marca w naszej parafii odbędą się Misje Święte. Popro-
wadzą je Ojcowie Redemptoryści.  
12. Bóg zapłać, za każdą składaną ofiarę na cele parafialne, zarówno na tacę, po-
przez ofiaromat i wpłat bezpośrednich na konto parafialne. Niech Bóg wynagro-
dzi Wam Waszą hojność i troskę o dobro naszej świątyni. 
13. Zachęcamy do nabycia prasy katolickiej w kiosku parafialnym. Można rów-
nież nabyć  gazetkę parafialną, na końcu kościoła za ławkami i w kiosku parafial-
nym, oraz informatory zawierające program ,,Misji Parafialnych‘’, wraz z modli-
twą do codziennego odmawiania o dobre przygotowanie i przeżycie  tego święte-
go czasu. Można również nabyć świece Caritasu na stół wielkanocny. 
14. Pomódlmy się za zmarłych z naszych rodzin, parafian, dobrodziejów naszej 
świątyni i klasztoru, oraz księży i siostry nazaretanki, którzy pełnili posługę  
w naszej parafii.   WIECZNY ODPOCZYNEK RACZ IM DAĆ PANIE… 

 

 

EWANGELIA        Mt 17, 1-9 
 

Czystość duszy zapewnia oglądanie chwały Boga 
 

Jezus wziął z sobą Piotra, Jakuba oraz brata jego, Jana, i zaprowadził ich 
na górę wysoką, osobno. Tam przemienił się wobec nich: twarz Jego zaja-
śniała jak słońce, odzienie zaś stało się białe jak światło. A oto ukazali się 
im Mojżesz i Eliasz, rozmawiający z Nim. 
Wtedy Piotr rzekł do Jezusa: «Panie, dobrze, że tu jesteśmy; jeśli chcesz, 
postawię tu trzy namioty: jeden dla Ciebie, jeden dla Mojżesza i jeden dla 
Eliasza». Gdy on jeszcze mówił, oto obłok świetlany osłonił ich, a z obłoku 
odezwał się głos: «To jest mój Syn umiłowany, w którym mam upodoba-
nie, Jego słuchajcie!» Uczniowie, słysząc to, upadli na twarz i bardzo się 
zlękli. A Jezus zbliżył się do nich,  dotknął ich i rzekł: «Wstańcie, nie lękaj-
cie się!» Gdy podnieśli oczy, nikogo nie widzieli, tylko samego Jezusa. A 
gdy schodzili z góry, Jezus przykazał im, mówiąc: «Nie opowiadajcie niko-
mu o tym widzeniu, aż Syn Człowieczy zmartwychwstanie». 

Rozważanie 
 

2 Niedziela Wielkiego Postu A 2026  r.                                           Mt  17, 1-9 
 

 Kościół  -  Wspólnota Wcielonego Syna Bożego 
 

  Parafianka opowiedziała mi, że obrazek z okazji 65 rocznicy 
moich święceń kapłańskich, przedstawiający twarz Chrystusa, dała oso-
bie niewierzącej. Ta powiedziała - piękny i położyła na swojej szafce. W 
krótkim czasie zmarła. 
 

Łaska dana z góry:  Wspólnota Kościoła ma udział w chwale Chrystu-
sa. Od chrztu. W czasie Eucharystii Pan umacnia tę łaskę. Pan, który za 
nas umiera i zmartwychwstaje chce nas pokrzepić. Jak wybrani uczniowie 
stali się  świadkami chwały Chrystusa, tak teraz my uczestniczmy w tej 
chwale. Jak oni usłyszeli głos z nieba: „To jest mój Syn umiłowany, w któ-
rym mam upodobanie, Jego słuchajcie”, tak do nas Pan kieruje swoje sło-
wo.” Pojawienie się obłoku jest znakiem najwyższej rangi widzialnego ob-
jawienia się Boga, można mówić o szczególnego rodzaju teologii obłoku”  
/Ks. Stanisław Ormanty TChr, Żywe bowiem jest słowo Boże, skuteczne, 
2007, Rok A, s. 102/. 
„Dziś, w II Niedzielę Wielkiego Postu, odczytujemy ewangeliczne opowia-
danie o przemienieniu Chrystusa. Wydarzenie to poprzedza Jego mękę i 
krzyż. W Chrystusie wszyscy mają prawo do nadziei. Nadziei, która rodzi 
się z wiary. Panie, niech nas ogarnie Twoja łaska według nadziei, którą 
pokładamy w Tobie” /Św. Jan Paweł II, Homilie 2011, s. 128/.  
Aktywne uczestnictwo w celebracji liturgicznej. „Biała szata sym-
bolicznie ukazuje, że ochrzczony przyoblekł się w Chrystusa i zmartwych-
wstał z Chrystusem” /KKK 1243/. Celebracja eucharystyczna jest praw-
dziwą ucztą paschalną. Początek i koniec Mszy św. wskazują na udział 
wiernych w tym misterium.  



 

 

 

ORĘDZIE OJCA ŚWIĘTEGO LEONA XIV   
NA WIELKI POST 2026   

Pościć 
Jeśli Wielki Post jest czasem słuchania, to post stanowi konkretną praktykę, któ-
ra przygotowuje do przyjęcia Słowa Bożego. Wstrzemięźliwość od pokarmu jest 
bowiem bardzo starożytną i niezastąpioną praktyką ascetyczną na drodze nawró-
cenia. Właśnie dlatego, że angażuje ciało, uwidacznia to, czego odczuwamy „głód” 
i co uważamy za niezbędne dla naszego utrzymania. Służy zatem rozeznaniu i 
uporządkowaniu „żądz”, podtrzymywaniu czujnego głodu i pragnienia sprawie-
dliwości, wyrywając je z rezygnacji, ucząc, by stawało się modlitwą i odpowie-
dzialnością względem bliźniego.  
Św. Augustyn, z subtelnością duchową pozwala dostrzec napięcie między czasem 
teraźniejszym a przyszłym spełnieniem, które przechodzi przez tę troskę o serce, 
kiedy zauważa: „W czasie ziemskiego życia udziałem ludzi jest łaknąć i pragnąć 
sprawiedliwości, natomiast nasycenie nią należy do innego życia. Aniołowie sycą 
się tym chlebem, tym pokarmem. Ludzie zaś odczuwają jego głód, wszyscy są ku 
niemu zwróceni w pragnieniu. To właśnie owo zwrócenie w pragnieniu rozszerza 
duszę i powiększa jej zdolność”[2]. Tak rozumiany post pozwala nam nie tylko 
zdyscyplinować pragnienie, oczyścić je i uczynić bardziej wolnym, ale także po-
szerzyć je, aby zwracało się ku Bogu i kierowało się ku czynieniu dobra. 
Jednakże, aby post zachował swoją ewangeliczną prawdę i uniknął pokusy napa-
wania serca pychą, musi być zawsze przeżywany w wierze i pokorze. Wymaga on 
pozostania zakorzenionym w komunii z Panem, ponieważ „nie pości naprawdę 
ten, kto nie potrafi żywić się Słowem Bożym”[3]. Jako znak widzialny naszego 
wysiłku wewnętrznego do wyzbycia się – z pomocą łaski – grzechu i zła, post mu-
si obejmować również inne formy rezygnacji, mające na celu przyjęcie bardziej 
skromnego stylu życia, ponieważ „jedynie asceza czyni życie chrześcijańskie sil-
nym i autentycznym”[4]. 
Chciałbym zatem zaprosić was do bardzo konkretnej i często niedocenianej formy 
wstrzemięźliwości, a mianowicie powstrzymywania się od słów uderzających i 
raniących naszych bliźnich. Zacznijmy rozbrajać nasz język, rezygnując z ostrych 
słów, pochopnych osądów, mówienia źle o nieobecnych, którzy nie mogą się bro-
nić, oraz unikając oszczerstw.  

c.d. str.8) 

Znak krzyża na początku Eucharystii to wspomnienie pierwszego zanu-
rzenia się w Passze Pana. Znak krzyża towarzyszy również błogosławień-
stwu na zakończenie Mszy św. To sam Bóg błogosławi swój lud, który się 
zebrał na sprawowanie Pamiątki Pana. Końcowe błogosławieństwo zwią-
zane jest z posłaniem. 
Świadectwo wiary w świecie: Wierzący mają się troszczyć, by zacho-
wać godność dzieci Bożych. Chodzi tu o powołanie do świętości, które rea-
lizuje się przez zjednoczenie ochrzczonego z Chrystusem. To świadectwo 
wiary to wzięcie krzyża. Paschalna droga. Wierzący ukazuje swym życiem 
jak bardzo Pascha Chrystusa zakorzenia się w jego sercu /Uczniowie - mi-
sjonarze, Program Duszpasterski, Ks. Remigiusz Malewicz, Weź udział w 
trudach i przeciwnościach, s. 42/. 

Ks. Prałat Stanisław Stradomski 

 

 

Intencje mszalne 

 
Poniedziałek – 2 III AD 2026  
6.30 + Jana, Rudolfa, Piotra, Teresę 
Rzepczyk 
6.30 + Małgorzatę Kosińska (30 greg.) 
8.00 + Andrzeja Wachnik oraz zm. z ro-
dziny 
8.00 + Mariannę Antoniewicz (15 greg.) 
18.00 + Zygmunta Ciechomskiego 
18.00 Msza św. zbiorowa za wsta-
wiennictwem bł. Franciszki Siedli-
skiej 
 
Wtorek – 3 III AD 2026 
6.30 + Krystynę Furczyk 
6.30 + Martę, Maksymiliana, Eugeniusza, 
Piotra, Franciszka i zm. z rodz. Kionka, 
Fojd i Bator 
8.00 + Mariannę Antoniewicz (16 greg.) 
8.00 + Henryka Pustowskiego 
18.00 +Alicję Sapińska w 5 rocz. śm.  
18.00 Msza św. zbiorowa za zmar-
łych wymienionych w przypomin-
kach rocznych 
+ Wojciecha Niziołka 
 
Środa – 4 III AD 2026 
Święto św. Kazimierza Królewicza 
6.30 + Kazimierza Jarosza 
6.30 + Krystynę Furczyk 
8.00 + Mariannę Antoniewicz (17 greg.) 
8.00 + Kazimierę i Józefa oraz Bogumiłę 
Brem 
18.00 W intencji męża Jacka w dniu uro-
dzin 
18.00 Msza święta zbiorowa  
do MBNP 
+ Kazimierę Piątek i zm. z rodz. Dominia-
ków 
+ Łukasza Łatę w 3 rocz. śm. oraz Jadwi-
gę, Tadeusza, Irenę i Bogdana 
 
Czwartek – 5 III 2026 
6.30 W intencji Panu Bogu wiadomej 
6.30 + Teresę Rzepczyk w 30 dniu po śm. 
8.00 + Mariannę Antoniewicz (18 greg.) 
 
 

8.00 O Boże błogosławieństwo i dary  
Ducha Świętego, opiekę Matki Bożej dla 
Heleny i Matyldy 
18.00 Za dusze w czyśćcu cierpiące 
18.00 + Weronikę, Jana, Henryka 
 i Bolesława Ptaszek 
 
Piątek – 6 III AD 2026 
6.30 W intencji Panu Bogu wiadomej 
6.30 + Ericha, Katarzynę, Alojzego i zm.  
z rodz. Pawliczków, Sznapka, Rogon i Bąk  
8.00 Dziękczynno-błagalna w 50 rocz.  
8.00 + Mariannę Antoniewicz (19 greg.) 
17.15  Droga Krzyżowa dla Dzieci 
18.00 + Henryka Szafran w 24 rocz. śm. 
oraz zm. z rodz. Szafranów i Piątków 
18.30  Droga Krzyżowa  
dla młodzieży i dorosłych 
 
Sobota –7 III AD 2026 
6.30 + Marianne Antoniewicz (20 greg.) 
6.30 
8.00 Za wstawiennictwem Niepokalanego 
Serca Maryi w intencji wiadomej Panu 
Bogu 
8.00 Msza św. Wotywna w intencji wyna-
gradzającej 
18.00  + Kazimierza Wajszczaka 
 
 
7 marca AD 2026 
III Niedziela Wielkiego Postu 
7.00 W intencji s. Felicyty Tworkowskiej 
– imieninowa, o Boże błogosławieństwo 
 i potrzebne łaski 
7.00 + Mariannę Antoniewicz (21 greg.) 
8.30 W intencji syna Jacka w dniu uro-
dzin 
10.00 + Jana Sęktas w 2 rocz. śm. 
11.30  + Bolesława Drewniak w 6 rocz. 
śm. 
13.00 W intencji parafian 
17.00 Intencja Żywego Różańca 
18.00 Nabożeństwo Gorzkich Żali 
19.00 + Andrzeja Kosińskiego i zm. z 
rodz. Kosińskich i Koc 



 

 

Intencje modlitwy Żywego Różańca 
Marzec 2026 

Za wstawiennictwem Maryi modlimy się do Wszechmogącego Boga: 
Papieskie intencje: 
Módlmy się, aby narody rozpoczęły proces rozbrojenia, rezygnując zwłaszcza  
z broni nuklearnej, a światowi przywódcy wybrali drogę dialogu i dyplomacji  
zamiast przemocy. 
Stałe intencje Wielkiej Nowenny Różańcowej 2018-2026: 
 O wzrost w wierze, nadziei i miłości. 
 O rozwój wspólnot Żywego Różańca. 
 O błogosławieństwo dla misyjnego dzieła Kościoła. 
 O pokój na świecie i pokój w rodzinach. 
 O kanonizację bł. Pauliny Jaricot. 
Intencje wspólnotowe: 
 Za papieża Leona, aby mężnie i wytrwale służył Panu. 
 Za Kościół, aby będąc światłem dla narodów, nieustannie wskazywał na Chry-
stusa jako Zbawiciela całego świata. 
 W intencji naszej parafii i parafian, aby Misje Święte, które odbędą się w mar-
cu przyniosły obfite owoce. 
 Za misjonarzy, rekolekcjonistów i spowiedników, aby przez swoją posługę wzy-
wali do głębszej ufności Bogu i jego miłosierdziu. 
 Za osoby konsekrowane, szczególnie za księży naszej parafii oraz siostry Naza-
retanki, aby gorliwie i wytrwale szły drogą, którą wybrał dla nich Chrystus. 
 Za chrześcijan, by trwali w nauce Jezusa Chrystusa i nie dali się zwieść fałszy-
wym prorokom. 
 Za ofiary prześladowań za wiarę, aby mogły cieszyć się szczęściem wiecznym w 
niebie. 
 Za rodziny i kraje rozdarte konfliktami i dotknięte skutkami wojny, szczególnie 
na Ukrainie i Bliskim Wschodzie, aby zaznały szczerego pojednania i trwałego 
pokoju. 
 Za Polskę, Ojczyznę naszą, abyśmy wpatrzeni w Maryję Królową Polski, strze-
gli Bożych przykazań i podążali drogą Ewangelii, byli rządzeni przez wartościo-
wych ludzi kochających Boga i swój kraj, a polskie rodziny pielęgnowały wiarę i 
prawdziwą miłość do Boga oraz przekazywały młodemu pokoleniu wartości pa-
triotyczne. 
 Za zmagających się z cierpieniem fizycznym i psychicznym, aby nie upadali na 
duchu i w Chrystusie upatrywali nadziei. 
 Za wszystkie kobiety, aby były gotowe przyjąć z radością dar nowego życia i już 
od poczęcia otoczyły swoje potomstwo troskliwą miłością. 
 Za ludzi, którym grozi śmierć, także za dzieci nienarodzone, aby Bóg ocalił ich 
życie, a dzieci poczęte mogły szczęśliwie przyjść na świat w otoczeniu pełnym mi-
łości. 
 Za niewierzących i wątpiących, aby zostali dotknięci łaską wiary. 
 Za nas, byśmy z ufnością powierzali każdy kolejny dzień Bożej Opatrzności  
i z sercem Maryi rozważali i zachowywali Boże Słowo. 
 O kanonizację błogosławionego Kardynała Stefana Wyszyńskiego – Prymasa 
Tysiąclecia. 
 Za zmarłych członków Żywego Różańca, za poległych na wojnach w całym 
świecie, a także za naszych bliskich zmarłych, aby doświadczyli Bożego Miłosier-
dzia i chwały Nieba. 
 Intencje własne. 
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Parafia św. Stefana, ul. Czerniakowska 137, 00-720 Warszawa  

61 1160 2202 0000 0000 9159 1568               www.swstefan.pl   

mail: parafiaswietegostefana@o2.pl 

Tel. (22) 841 18 18 
        

Msze w niedziele: 07:00, 08:30, 10:00, 11:30, 13:00, 17:00*, 19:00.  

Msze w dni powszednie: 06:30, 08:00*, 18:00. [*oprócz wakacji] 

Kancelaria parafialna:  

poniedziałek, środa, piątek / 1645-1745   

 wtorek, czwartek, sobota / 0900-1000  

Nakład gazetki : 160 egz. do użytku wewnętrznego  

Starajmy się natomiast nauczyć się ważyć słowa i pielęgnować uprzejmość: w ro-
dzinie, wśród przyjaciół, w miejscach pracy, w mediach społecznościowych, w 
debatach politycznych, w środkach przekazu, we wspólnotach chrześcijańskich. 
Wtedy wiele słów nienawiści ustąpi miejsca słowom nadziei i pokoju. 
Razem 
Wreszcie, Wielki Post uwydatnia wspólnotowy wymiar słuchania Słowa i prakty-
kowania postu. Pismo Święte również na wiele sposobów podkreśla ten aspekt. 
Na przykład, gdy w Księdze Nehemiasza opisuje, że lud zgromadził się, aby wy-
słuchać publicznego czytania Księgi Prawa i, praktykując post, przygotował się do 
wyznania wiary i uwielbienia, aby odnowić przymierze z Bogiem (por. Ne 9, 1-3). 
Podobnie nasze parafie, rodziny, grupy kościelne i wspólnoty zakonne są wezwa-
ne do podjęcia w Wielkim Poście wspólnej wędrówki, na której słuchanie Słowa 
Bożego oraz wołania ubogich i ziemi, stanie się formą wspólnego życia, a post 
będzie wspierał rzeczywistą pokutę. W tej perspektywie nawrócenie dotyczy nie 
tylko sumienia jednostki, ale także stylu relacji, jakości dialogu, zdolności do 
otwarcia się na pytania płynące z rzeczywistości i do rozpoznawania tego, co na-
prawdę kieruje pragnieniem, zarówno w naszych wspólnotach kościelnych, jak i 
w ludzkości spragnionej sprawiedliwości i pojednania. 
Najdrożsi, prośmy o taką łaskę Wielkiego Postu, która sprawi, że nasze ucho bę-
dzie bardziej uważne na Boga i na tych, którzy są ostatnimi. Prośmy o moc postu, 
która dotknie również języka, aby zmniejszyła się liczba słów, które ranią, a po-
większała się przestrzeń dla głosu drugiego człowieka. Podejmijmy też wysiłek, 
aby nasze wspólnoty stały się miejscami, w których krzyk cierpiących zostanie 
wysłuchany, a słuchanie zrodzi drogi wyzwolenia, czyniąc nas bardziej gotowymi 
i gorliwymi w przyczynianiu się do budowania cywilizacji miłości. Z serca błogo-
sławię was wszystkich i waszą wielkopostną wędrówkę.   LEON PP. XIV 


